

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— Negyed évre K 110.—  
Fél évre „ 220.— Egy hónap „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — 10-20

## A keresztényszociálisták ragaszkodnak Huberth Ottó főispánjához

Ferdinándy belügyminiszter a debreceni főispánjáról

Budapesti tudósítónk jelenti: A keresztényszociálista képviselők tegnap esti értekezletükön a debreceni főispánválság ügyével is foglalkoztak. A debreceni képviselők Haller Istvánal együtt ma délben megjelentek Ferdinándy belügyminiszternél és közölték vele a párt elhatározását, amely szerint a leg-  
határozottabban ragaszkodnak ahhoz, hogy Debreczenben Huberth főispán a helyén maradjon.

Az Est munkatársával közölték, hogy Pröhle Vilmos és Bernolák Nándor debreceni képviselők ehhez kötik azt, hogy tovább is benmaradnak-e a kormány-pártban.

A Magyar Hírlap jelenti: A keresztényszociálista képviselők tegnap esti értekezletén szóba került a debreceni főispán kérdése is. A képviselők egyhangúlag bizalmat szavaztak Huberth Ottó főispánnak és elhatározták, hogy a három debreceni képviselő Haller István vezetésével a mai nap folyamán felkeresi a miniszterelnököt és kéri fogja, hogy Huberth Ottó továbbra is Debreczen főispánja ma-

radjon. A képviselők és a miniszterelnök találkozása a délelőtti órákban nem történt meg.

Budapest, jan. 14. A 8 Órai Ujság ma esti száma írja:

Ma délben kérdést intéztünk Ferdinándy Gyula belügyminiszterhez a debreceni főispánválságról. A bel-miniszter a következőket mondta:

— A debreceni főispánválság ügyében a kormány még nem döntött. Mindezekig nem járt nálam ebben az ügyben semmiféle küldöttség és nincs is róla tudomásom, hogy ilyen küldöttség készülne hozzám. Mindaddig, amíg ebben az ügyben magával Huberth Ottó főispán urral behatóan nem tárgyaltam és általában az egész ügyet a legalaposabban át nem tanulmányoztam és minden illetékes tényezővel érintkezésbe nem léphettem, természetesen semmiféle irányban nem határozok, mert csak minden körülmény legalaposabb mérlegelése után fogok javaslatot tenni a döntésre nézve a kormánynak.

## A jóvátételi bizottság lefoglalta a jegybank aranykészletét

Budapest, január 14. A jóvátételi bizottság, mint bankkörökből értesülnek, utasította az osztrák-magyar bankot likvidáló bizottságot, hogy a jegybank aranykészletét foglalja le. Hogy a bécsi nagy aranykészleten kívül a budapesti kisebb aranykészletre is vonatkozik-e ez az utasítás, nem lehet tudni, de valószínű, hogy az egységes eljárás erre is ki fog terjedni.

A jegybank aranykészletének lefoglalása nem bír különösebb jelentőséggel, mert a békekötés végrehajtása során előrelátható volt és a jóvátételi bizottság tulajdonképpen fölösleges intézkedést tett, amikor a jegybank aranykészletét lefoglalta, mert hiszen a jegybankot likvidáló bizottság Luxardó dr. vezetésével már működik és a békeszerződésnek meg-

felelően likvidálni is fogja a jegybankot és ez szükségtelenné teszi a lefoglalást.

Az aranykészlettel kapcsolatban csupán egy komplikált kérdés van és ez a részvényeseknek az az igénye, hogy felszámolás eselén részvényeiket aranyban kell beváltani. Ezt a kedvezményt a háboru alatt biztosították a jegybank részvényeseinek és ellenszolgáltatásul a magyar és osztrák hadikölcsönök lombardirozását vállalta a jegybank kedvező feltételek mellett és a békekötéstől számított 90 napig. Ez a terminus már a közel jövőben lejár és a magyar pénzügyminiszter e kérdésben is megállapodást keres a jegybankkal. Arról nem történt közlés, hogy Hegedűs mostani bécsi tárgyalásai során e kérdésben is megállapodást létesített-e.

## Lenin meghalt?

Bécs, január 14. Berlinből jelentik a Neues Wiener Journalnak: Híre jött Moszkvából, hogy Lenin meghalt. Biztosat nem lehet még tudni. Tény, hogy néhány nap előtt két neves berlini sebésztanárt táviratilag Moszkvába hívtak és a távirat úgy szólt, hogy a szovjetkormány egy előkelő tagját kell megoperálni, aki súlyosan megbetegedett. A két sebésztanár el is utazott, a határról azonban visszatért, noha jelezték, hogy különvonat várja őket.

Párisban is elterjedt a híre annak, hogy Karpov bolsevista vezér Moszkvában meghalt. Karpov volt Lenin régi álnéve.

## Hallerék közelednek a szociáldemokratákhoz

A nemzetiségi képviselők benn maradnak a kormánypáriban

Budapest, jan. 14. A keresztényszociálisták tegnap esti értekezlete azzal végződött, hogy az egész pártcsoporthoz magáévá tette a nemzetiségi képviselők követeléseit és így valószínű, hogy a nemzetiségiek, akikre az ellenzékbe vonult Szmrecsányi-törvény leginkább számított, benn maradnak a kormányban.

A Szmrecsányi-csoport jelentőségét különbözőképpen itélik meg, általában azonban olyan kristályosodást pontnak tartják, amely körül még fontos, nagy szerepre hivatott alakulás jöhet létre. Valószínű, hogy Andrássy Gyula gróf, aki tegnap visszatért Budapestre, közeli vonatkozásban van már Szmrecsányiakkal.

A keresztényszociálista párt rövidesen széleskörű akcióba kezd, melynek az a célja, hogy a békés munka és a kiengesztelődés jel-szavával nagyobb tömegek bizalmát biztosítsa a maga számára. Ezt a mozgalmat Haller István vezeti, aki többek közt a következőket mondta:

— Nyilvánosan leszögezzük azt, hogy mi, keresztényszociálista gondolkodású emberek, sem fájjal, sem nemzetiséggel, sem felekezettel szemben nem foglaltunk el igaztalan álláspontot. Vannak általános principiumaink, amelyeknek elismerését mindenkitől megköveteljük. Ilyen elvi követelésünk például, hogy ebben az országban vezető szerep a magyarságot illeti meg úgy a politikában, mint a kultúrában és a közgazdasági életben, azonban ezt a szupremáciát nem másoknak a megrablásával vagy agyonverésével akarjuk elérni, hanem megfelelő gazdasági tevékenység kifejlesztésével. Mi a szellemi erőket akarjuk összemérni és ebben akarunk felülmárni. Akarjuk,

hogy ebben az országban a munka legyen a vezető tényező és végre szűnjék meg a tőke részéről az, hogy a munka teljesítményét tisztán magának foglalja le. Szociális kibékülést követelünk és kezdet fogunk a szociáldemokrata munkássággal, bármely fajjal, nemzetiséggel és felekezettel, ha említett principiumainkat elfogadják.

Megbízható értesülés szerint a keresztényszociálistáknak ezidőszert még nincs érintkezésük a szociáldemokratákkal, azonban valószínű, hogy ebben az irányban rövidesen megtörténnek a közeledő lépések.

## Andrássy és az új ellenzék

Budapest, január 14. A kivált keresztényszociálista képviselők akik Szmrecsányi György és Beniczky Ödön vezetése alatt az új ellenzéki párt létesítésében fáradoznak, mint beavatott forrásból közlik, érintkezést kerestek és találtak Andrássy Gyula gróffal, akit az alakítandó új csoport élére akarnak megnyerni. Az új alakulás előkészítői szerint Andrássy hajlandó erre az együttműködésre, sőt egy ellenőrizhetlen hírforrás szerint az erre vonatkozó megegyezés állítólag már létre is jött Szmrecsányiek és Andrássyék között.

Politikai körökben, de különösen a kormányzópárt vezetői között egyre növekvő csodálkozással fogadják ezeket a híreket és nem értik, hogy a folyton a konszolidációt hirdető ország miképpen szövetkezhetik a nemzetgyűlés szélső elemeitől összetörzött csoporttal.

Az a beállítás, mintha az új párt a legitimisták töbrülését jelentené és ezek élére állana Andrássy, semmi esetre sem állhat

meg, mert hiszen a legitimisták híveinek igen nagy tábora egyáltalában nem rokonszenvezik a szélsőséges elveket hirdető csoporttal, másrészt nem Andrassy Gyulában látja a maga elveinek vezérét. Amellett ezeknek az elveknek igen jelentékeny képviselői már nyíltan harcoltak felfogásuk mellett akkor, amikor Andrassy ebben a kérdésben még nem vallott színt.

### Jó sef császár szobrát újból ledöntötték

Bécs, jan. 14. A *Neue Freie Presse* jelenti Pilsenből: A novemberi németellenes zavargások alkalmával a Mies melletti Oberschäcker-Scharban, amely tiszta német helység, ismeretlen tettek ledöntötték József császár szobrát. A község lakói a szobrot újból felállították. Ebből az alkalomból a cseh sajtó újból kiméletlen hangon tárgyalta az ügyet. Valószínűleg ennek következtében a helységbe bizottság érkezett katonai és csendőrszaggal. Körülvették az emlékművet és újra ledöntötték a szobrot talapzatáról.

### LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

### Vitézi telek a hadiárvának

A városi árvaszék felhívása

Mint hogy Debrecen sz. kir. városi árvaszékének gyámhatósága alá fetehetőleg több olyan hadiárva kiskoru tartozik, akinek hős halált halt atyja a vitézi mértéket elérte és így hátramaradt kiskoru gyermekeik a vitézi telekre való jelentkezésre igényjogosultak lehetnek. Felhívja és utasítja az árvaszék mindazokat a gyámokat és gondnokokat, akiknek gyámúsága alatt a vitézi telekre való jelentkezésre igényjogosult kiskoru hadiárva állanak, hogy gyámoltjaik érdekében a megfelelő lépéseket Debrecen sz. kir. városi elöljáróságánál haladéktalanul tegyék meg.

Vitézi telket csak az a hadiárva kaphat, akinek atyja a haza védelmében kifejtett különös vitézségéért

I. a legénységi állományban az arany vitézségi érmet vagy a nagy ezüst vitézségi érmet kétszeresen kapta;

II. főtisztek árvái: ha a hős halált halt atyja legalább is a legénységi, vagy tiszti aranyérem, avagy a harmadosztályú vas-koronarend birtokában volt;

III. törzstisztek és tábornokok árvái: ha a hős halált halt atyának Lipótrend lovagkeresztje kitüntetés volt, feltéve, hogy e kitüntetések személyes vitézségükkel érdemelték ki.

Bővebb tájékozást gyámoknak a vitézi telek elnyerésére dr. Kiss Sándor tb. árvaszéki ülnök Debrecen sz. kir. városi árvaszékénél Csapó-utca 19. szám alatt a hivatalos órák alatt ad.

Debrecen, 1921. évi január hó 13.

Debrecen sz. kir. városi árvaszéke.

Bármily bélyegzessel ellátott bankjegyeket bevált

**Farkas László**

bank és tőzsdébizományos, Miklósi-utca 1. sz.  
Dollár, külföldi pénzke vétele.  
Jelzálogkölcsönök. Ingatlan vétel és eladás

## Kisgazdák, polgárok és munkások függetlenségi partja

Balla Aladár képviselő a politikai helyzetéről

Békéscsaba, jan. 14. Balla Aladár, a békéscsabai kerület nemzetgyűlése képviselője, néhány nap óta itt tartózkodik. Ezt az alkalmat a »Békésmegyei Közlöny« munkatársa felhasználta arra, hogy beszélgetést folytasson a képviselővel, aki igen érdekes politikai nyilatkozatokat tett:

— Még a képviselőház megnyitása előtt, e hó 30-án, megtartom politikai beszámolómat választóközönségem előtt. Itt részletesen fogom ismertetni a politikai helyzetet. Azt hiszem, hogy több képviselő barátommal fogok megjelenni és egy új demokratikus gondolatnak bontunk zászlót. Az új pártalakulás nevében még nem állapodtunk meg. Valószínűleg *kisgazdák, polgárok és munkások függetlenségi partja* lesz a neve.

A belpolitikai kérdésekről ezeket mondta Balla Aladár:

— Mielőtt az *alkotmányrevízió* megoldására térnénk át, szükségesnek tartom, hogy ennek a kérdésnek széleskörű és szabad megvitatására megadassék a lehetőség. Ehhez szükséges, hogy a fennálló és az egész világon páratlan sajtócenzurát megszüntessék. Nincs Európában még egy ország, ahol olyan állapotok uralkodnának ezen a téren, mint nálunk. *Sem a győző, sem a legyőzött államokban nem találjuk ezt az abszolutisztikus korra emlékeztető cenzurát.* Annyira megy az önkény, hogy még a parlamenti beszédeken is megéreztetik a sajtóval, hogy mi felel meg a kormány intencióinak, vagy hogy mit kíván kihagyatni a közlés során. Nemcsak a sajtószabadság visszaállításának érdekében fogjuk az első rohamunkat intézni a cenzurát fentartó kormány ellen, hanem a *gyűlekezési jog teljes helyreállításáért* is minden törvényes módon és alkotmányos formában sikraszállunk.

A *törvényhatósági és községi választójog* tervezetének tárgyalásánál *Ferdinándy* belügyminiszternek nagy nehézségei lesznek. A választói jog megszorítását illetőleg nem vagyok hajlandó a régi népjogellenes állapotokat feltámasztani. *A női választójognak híve vagyok és maradok,* csupán egy módosítást tartok szükségesnek, azt, hogy a választói jog bizonyos ideig tartó helybenlakáshoz legyen kötve!

Végül a *külpolitikai problémákról* ezeket mondta:

— Ma ránk nézve a *nyugat-magyarországi kérdés* áll az események homlokterében és itt is a régi függetlenségért küzdő politikuskok iránya és felfogása nyert beigazolást. Hallatlan és páratlanul áll a népek történetében, hogy egy a háború szerencsétlen kimenetelétől a legerősebben sújtott nemzetet ne csak az öt legyőző ellenséges államok fosszanak meg minden gazdasági, politikai és erkölcsi értékétől, hanem a vele a háború alatt szövetségben állott barátja és küzdő-

társaság feltámasztására. Legexponáltabb alakjaik az ugynevezett legitimisták.

Mindeneretire erősen befolyásolni fogja a kormány kül- és belpolitikáját a valószínűnek látszó és mindinkább eminens veszedelmet magában foglaló *keleti kérdés, az orosz bolsevizmus terfoglalása.* Kétségtelen, hogy a magyar nemzetnek ebben a keleti veszedelem ellen való védekezésben szerep jut és bizom benne, hogy ezuttal jobban fogják tudni az illetékes tényezők a nemzet érdekeit megvédeni, mint a legutóbbi világháború alkalmával és során.

## Az al-államtitkár magasállású személyiségekkel takarózik

A szélhámos társaságot átadják az ügyészségnek

Budapest, január 14. Barta Jenő és társai bűnügyében a rendőrség már teljesen tisztán lát, amennyiben a károsultak vallomása nyomán részletes képet kapott a bűntársulat csalásairól. Eddig 18 feljelentés érkezett *Barták ellen.* Nagyon előkelő cégek voltak összeköttetésben Bartákkal, olyanok, amelyek nélkülök is szerezhettek volna szállítási igazolványt, illetve szenet.

Bartát szembesítették a károsultakkal, akik mind *szemébe mondták,* hogy milyen összegeket, mikor és milyen célra adtak át neki. *Barta nem tagadta, hogy a pénzt felvette,* azonban azt állítja, hogy ő megszerezte volna nekik a szállítási igazolványokat és a szenet, ha le nem tartóztatták volna. Egyedül a letartóztatás akadályozta meg abban, hogy az ígért kijárást eszközölje.

Hogy kikkel volt összeköttetésben és kiknél járt el, erre vonatkozólag semmiféle felvilágosítást nem akar adni. Jellemző azonban a következő kijelentése:

— *Ha én kinyitnám a számat, nagyon sok embernek lenne kellemetlensége itt Pesten és ide kerülnének, ahol én vagyok!*

Barta folyton azt hangoztatja, hogy ő diszkrét ember, egyelőre nem mond neveket, de sor kerül

a többiekre is, persze, ha őt közben hagyják.

Igy került szóba *Ivánka Imre* volt képviselő neve, aki jelenleg az Astoriában lakik és akinél a rendőrség megbízásából ma detektívek jártak, hogy kihallgatása iránt intézkedjenek. Ivánka valószínűleg még ma a főkapitányságra megy, hogy Bartával való összeköttetéséről vallomást tegyen.

Megállapították, hogy Barta csalásainál mintegy *negyedszáz millió koronáról* van szó. Barta állandóan azt hangoztatja, hogy a felvett összegeket visszaadta volna megbízóinak, ha kérték volna. Ma a rendőrség lepecsételte lakását és zár alá vett minden értéket. Lefoglalták azokat az értékeket is, amelyeket a *Lövéde-teri safeban* találtak. Az itt talált értékek meghaladják az egy millió koronát.

Délelőtt a detektívek kihallgatták *Bartát, Jakubeket és Erdélyit* és szembesítették őket egymással. Erdélyit, aki tegnap délután megszökött a főkapitányságról, még tegnap este megtalálták Kispes-ten, ahol egy rokonánál rejtőzött.

Valószínű, hogy a károsultak pénzük jó részét visszakapják. Barta lakásán a rendőrség nagy összegű készpénzt és sok érték-papírt foglalt le, amelyek a kárt részben fedezik.

**Haubrich Józsefné.**

a halálra ítélt népbiztos felesége, kegyelmet kért a kormányzótól férje részére.

## Bécsben nincs posta

Bécs, jan. 14. Bécs városa postaszolgálat dolgában ugyszólván egészen el van zárva a világtól. A szociáldemokrata pártban szervezett postalkalmazottak — a postatiszteknek és altiszteknek több mint 60 százaléka — *beszűntették a munkát.*

A bécsi postahivatalok legnagyobb része zárva van. A leveleket nem szedik ki a postaszekrényekből, nem szállítják be a vasutállomásokról, a pénz- és csomagszállítás megakadt.

## Öngyilkos lett

a miniszterelnökség főigazgatója

Budapesti tudósítónk jelenti: *Hollósy Ferenc* miniszterelnökségi segédhivatali főigazgató ma reggel budai lakásán *öngyilkosságot követett el.*

A főigazgató reggel felöltözött, mintha hivatalba akarna menni, de nem ment ki a szobájából. Családja egyszerre *pisztolylövést* hallott, mire kiestek a hálószobába, ahol *Hollósyt állított fejjel találták.* Értesítették az esetről a mentőket, de mire orvos jött, *Hollósy már nem élt.*

Az öngyilkos főigazgató 41 éves volt. Öngyilkosságának elkövetése idején *egy vizsgálóbíró* tartózkodott a lakásán.

## Debrecen virilisei

A törvényhatósági bizottság újjáalakított igazoló bizottsága tegnap délután tartotta az évi első ülését, amelyen a legtöbb adót fizetők kiegészített névsora és a beérkezett felszólamlások alapján megállapították, hogy kik virilisek a városban 1921-re a törvényhatósági bizottságnak. A virilisek névsora, mely 93 rendes tagot és 20 póttagot tüntet fel, itt következik (akiknek a neve előtt csillag van, azoknak az adóját kétszeresen számították):

### Rendes tagok:

Steinfeld István földbirtokos 208498, \*Márkus Jenő borkereskedő 58122, \*Nagy Jakab kereskedő 56710, Aufricht Vilmos malomtulajdonos 43640, Popovits Gyula birtokos 42000, \*Kontsek Géza kereskedő 40568, Kun Antal birtokos 40456, Weisz Bertalan kereskedő 38230, Ungár Jenő bankigazgató 35847, Fisch Izsák borkereskedő 35270, \*Ritter Ignác építész 34428, \*Tóth István építész 29491, \*Mihalovits Jenő gyógyszerész 29156, \*dr. Baltazar Dezső püspök 28768, Sesztina Jenő kereskedő 28576, Fürst Ödön kereskedő 28393, \*Horváth András bérlő 28364, Kardos László kereskedő 28174, Riekl Antal birtokos 26824, Csanak Jenő bérlő 26582, Ullmann Salamon kereskedő 26539, Létei Lajos bankigazgató 26157, \*Márk Endre ny. polgármester 25158, \*Szentkirályi Tivadar kamarai elnök 23532, \*Szántó Győző gyáros 23512, \*Kernhoffer József bankigazgató 23066, \*dr. Hegedüs Jenő ügyvéd 21480, \*ifj. Jóna János birtokos 21000, Bleyer Mór birtokos 20524, Borgida Farkas kávé 20150, Nagy Albert kereskedő 19874, Reichmann Vilmos kereskedő 19829, ifj. Horváth János bérlő 19651, Kertész Imre birtokos 19216, Kenyeres Károly birtokos 19188, Emerich Zsigmond bankigazgató 19026, Keresztessy István nyomdaigazgató 18941, Fohn Ede borkereskedő 18776, Landau Izsó terménykereskedő 18600, Ungvári József birtokos 18161, Ekly József temetkezési vállalkozó 18094, Goldstein Menyhért bérlő 18011, Geiger Simon terménykereskedő 17979, \*dr. Leitner Adolf orvos, 17704, \*dr. Szabó Mihály hentes 17626, Molnár István birtokos 17600, Polgári István birtokos 17475, Horváth János birtokos 17089, Bernfeld Sámuel kereskedő 16965, May Andor malomigazgató 16848, id. Weichinger Károly kávé 16457, \*dr. Fráter Imre kórházi igazgató 16358, Böszörményi Pál birtokos 16214, Balogh István birtokos 16192, Frenkel Jenő sörraktáros 16185, Benkő János birtokos 15845, Nyilas István birtokos 15814, Ottó Sándor vendéglős 15500, Mike János birtokos 15200, Kontsek Kornél kereskedő 15204, \*dr. Magoss György tiszti főügyész 15136, Polgári József birtokos 15083, Szép József birtokos 15064, Klein Ignác birtokos 15020, Balogh István birtokos 14822, Fülöp Adolf kereskedő 14753, \*Csáki János birtokos 14665, \*dr. Magyar Simon ügyvéd 14532, \*dr. Kemény Mór ügyvéd 14263, \*Lőkövits Arthur ékszerész 14096, \*dr. Tóth Lajos egyetemi tanár 14070, \*dr. Kőlcsey Sándor ügyvéd 13864, Kaszanyitzky Andor kereskedő 13801, Papler Géza bérlő 13607, \*dr. Vásáry István tanácsnok 13592, Balogh József birtokos 13562, Seriy Gusztáv bankigazgató 13542, Suhajda Béla bankigazgató 13274, Kovács Gyula kereskedő 12904, ifj. Zöld János birtokos 12605, Hegedüs Ferenc birtokos 12581, Virágos Lajos birtokos 12561, \*dr. Bruckner Ernő orvos 12338, Króh Vilmos

kereskedő 12000, Balogh István birtokos 11903, Kovács Aladár vendéglős 11684, Blumenstein Vilmos kereskedő 11625, Kondor Zsigmond táblabíró 11380, Nagy Sándor birtokos 11233, Ungereider Gábor malomtulajdonos 10984, Gombos István hentes 10970, Csillag József kereskedő 10915, Erős Jakab kávé 10678 korona adóval.

### Póttagok:

Dr. Kocsár Gábor ügyvéd 10528, \*dr. Radó Rezső kamarai titkár 10504, \*Vadon Sándor ügyvéd 10452, \*Kömly Dezső ny. táblabíró 10391, Virágos Imre birtokos 10375, Nuszbaum Jenő italmérő 10364, Kállai Sándor birtokos 10345, id. Zs. Nagy János birtokos 10228, Gyarmathy István birtokos 10184, Kovács Lajos bérlő 10104, Rosenberg Emil kereskedő 9920, \*dr. Szántó Sámuel bankigazgató 9805, Lindenfeld Jenő kereskedő 9695, Deák György birtokos 9650, Czegléd Gyula birtokos 9473, Horváth György birtokos 9275, Nádudvary Lajos

kereskedő 8933, Mentze Henrik kereskedő 8750, Weisz Dávid kereskedő 8727, \*dr. Szotyori Nagy Kálmán orvos 8710 korona adóval.

A virilisek névsora érdekes statisztikai összehasonlításokra ad alkalmat. A 113 virilis közül 31-nek az adóját számították kétszeresen; 37 birtokos és bérlő, 27 kereskedő, 14 nagy- és kisiparos, 35 különböző értelmiségi pályán működő virilisek lesz 1921-ben Debreczennek. Ezek az adatok azt bizonyítják, hogy egyrészt a város vagyonos polgársága a gazdatársadalom és a kereskedői osztály, míg az ipar aránylag gyöngébben van képviselve, másrészt pedig azt, hogy az értelmiségi középosztály ma már a virilisek sorában is igen tekintélyes számmal, az összes virilisek egyharmadával van képviselve. Az iparnak csak kis mérvű erősödése esetén is a földbirtok, a kereskedelem, az ipar és az értelmiségi középosztály ideálisan egyenlő arányban lesz képviselve a virilisek névsorában.

## Károlyi Mihálynének megítéltek havi 48.000 korona tartásdíjat

Budapesti tudósítónk jelenti: Gróf Károlyi Mihályné Andrássy Katinka grófnő férjének zár alá vett vagyonából a maga számára havi 50.000 korona nő-tartási költséget, három kiskorú gyermeke részére pedig egyenkint havi 10.000 korona tartásdíjat kért a budapesti központi járásbírósnál. A grófnő kérte a járásbírósnál, hogy a megállapítandó tartásdíjak kifizetésére utaltsa a zárgondnokságot azzal, hogy az eddig lejárt havi tartásdíjakat és az ezután esedékessé váló tartási költségeket ügyvédjének, vagy gróf Pappenheim Szigfridnének kezeihez fizesse le.

A budapesti központi járásbírósnak ma délelőttre tüzte ki a tárgyalást a grófnő kérelme fölött. Hendrich Hugó dr. járásbíró tárgyalta az ügyet. Nagy György dr., Károlyi grófné jogi képviselője kijelentette, hogy Károlyi

Mihályné készséggel hazajön Magyarországra, ha féje ellen megszüntetik az eljárást, mindaddig azonban, amíg férje kénytelen távol lenni, hitvesi hűlege alapján a férjénél marad.

Grecsák Károly zárgondnok sem tett kifogást a kérelem teljesítése ellen, de kijelentette, hogy ebben a pillanatban nem tudja pontosan megjelölni az 1920. évi tiszta jövedelmet; hozzávetőleg 2 millió koronára becsüli.

Nem tett kifogást sem a jogügyi igazgató, sem a zárgondnok az ellen, hogy a havi tartásdíjat a zárlat elrendelésétől, vagyis 1920. évi július hó 1-től itéljék meg.

A bíróság ezután gróf Károlyi Mihályné részére havi 30.000 koronát, a gyermekek részére egyenkint 6000 koronát, összesen 48.000 korona havi tartásdíjat ítél meg.

## 25000 korona egy Patronage-otthon céljaira Szántó Győző alapítványának története

Évekkel ezelőtt Szántó Győző gyárigazgató 25.000 koronás alapítványt tett a népjóléti hivatalnál oly célból, hogy hasonló alapítványok egyesítésével fiatalkorukat foglalkoztató ipari és mezőgazdasági telepeket, műhelyt és otthont létesítsenek. A vonatkozó tervek is elkészültek és Szántó Győző a debreceni társadalom számos előkelő tagjával együtt 100.000 korona biztosítékot ajánlott fel arra, hogy 600.000 koronát fektetnek bele a terv megvalósításába, ha a város hozzá fog a tervezett mezőgazdasági- és kertészeti telep létesítéséhez. A földet konyhakerti célokra akarták kiosztani.

A hatóság részéről azonban mind a mai napig semmi intézkedés nem történt. Most Szántó Győző, hogy a jelentős népjóléti és fiatalkorukat védő intézmény megvalósuljon, alapítványát áttele a patronage-egyesülethez, mint első követ a fiatalkorukat foglalkoztató otthon intézményének.

A patronage-egyesület elnöksége az alapítványról a következőket közli:

A debreceni Patronage Egyesület által létesítendő »Fiatalkoruk otthona és foglalkoztató intézet« javára Szántó Győző gyárigazgató és neje Gerber Eugénia, akik már oly sokszor tanujelét adták nemes emberbaráti érzelmeiknek, 25.000 korona adományt jutattak dr. Kesserű Lajos egyesületi elnök kezébe. Elhagyott, züllésnek kitért fiatalok gyermekeink védelmét, ipari és mezőgazdasági munkára tanítását látja el a felállítandó intézet. Hogy mily nagy fontossággal bír városunkban a fiatalkoruk hatályos védelmének ellátása és jövőjüknek irányítása, bővebb magyarázatra nem szorul. Ezt kívánja szolgálni a felállítandó Patronage-otthon, ennek az alapját raktak le az adományozók, kiknek ez uton is hálás köszönetet fejezi ki a Debreceni Patronage Egyesület nevében dr. Kesserű Lajos elnök. Vajha a példa követőkre találna s a nemeszívű emberbarátok egy-egy téglával hozzájárulhatnak a kitűzött cél mielőbbi megvalósításához.

Minden menekült-bélyeg amennyet megveszel egy könnyeseppel szírit fel.

## A népjóléti miniszter Debreczenben

### A miniszteri látogatás programja

Bénard Ágoston népjóléti és munkaügyi miniszter ma este 4 órakor a budapesti vonathoz csatlótt szalonkocsijában Debreczenbe érkezett. A pályaudvaron Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző, Csűrös Ferenc dr. tanácsnok, Sághy Lajos rendőrfőtanácsos, K Molnár Jenő, a rokkantiskola igazgatója és Brokés Győző dr., a gyermekmenhely igazgató-fővosa fogadták a minisztert. Az állomásról a miniszter a város fogatán az Angol királynő-szállóba hajtatott szállítására és ott a fogadására megjelent társasággal vacsorázott.

A miniszter debreceni látogatásának programja a következő:

Szombaton reggel 9 órakor látogatás a polgármesteri hivatalban. Fél 10-kor a városháza közgyűlési termében 10-15 kiváló tehetségu hadiárva kiválasztása a váci internátusba, az ugynevezett tehetségesek iskolájába. A hadiárvakat a tanítói árvaházban, a Zita-árvaházban és a református egyházkerület árvaházában elhelyezett hadiárva közül választja ki a miniszter, 10 órakor látogatás a városi és megyei főispánnál és az alispánnál. 11 órakor a hadigondozó népiroda megsejmlése, fél 12 órakor látogatás az állami gyermekmenhelyen. 12 órakor a gazdasági rokkantiskola megsejmlése és ugyanott ebéd.

Délután fél négykor látogatás Baltazar Dezső dr. püspöknél, négy órakor Lindenberger János prepost, róm. kath. püspöki helynöknél. Öt órakor a városháza közgyűlési termében gyermekvédelmi ankét, melynek keretében megalakul a debreceni gyermekvédő telep-bizottság. Fél hétkor a színházi előadás megtekintése, utána vacsora az Angol királynő éttermében.

Vasárnap reggel fél kilenckor a népjóléti hivatal megsejmlése, kilenc órakor látogatás a Zita-árvaházban, ahol Csernus Mihály nemzetgyűlési képviselő misét mond, tíz órakor a kórház, tizenegy órakor az egyetemi épületek, tizenkét órakor az Augusztaszsanatorium megtekintése.

Déli egy órakor diszebed az Angol királynő éttermében. A diszebedre hivatalosak: Baltazar Dezső dr. püspök, Lindenberger János püspöki helynök, Hubert Ottó és Szomjas Gusztáv főispánok, Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző, Pokoly József dr. egyetemi rektor, Kenéz Gyula dr. egyetemi tanár, Nagy József miniszteri tanácsos, a debreceni református egyház főgondnoka, Szentkirályi Tivadar, a r. kath. egyház főgondnoka, Csűrös Ferenc dr. és Vásáry István dr. tanácsnokok, Brokés Győző dr. igazgató-fővosa és K. Molnár Jenő, a rokkantiskolai igazgató.

Délután három órakor a miniszter részt vesz Bernolák Nándor dr. nemzetgyűlési képviselő beszámolóján és ott, amint sürgönyileg jelezte, beszédet is mond. Este partvacsora a katolikus népszövetség körhelyiségében.

A miniszter hétfőn délelőtt tizenegy órakor utazik el Debreczenből.

Férfi bélelt és Antilop-keziűkőből

**Schön Sándornál**  
DEBRECZEN,  
Plac-u. 14. Csapó-u. sarok

## Aresések a világpiacokon

A világpiacokon, érte ezalatt az ugyneve ett egészséges valutájú államok kereskedelmi gócpontjait, az árak lemorzsolódnak. A nyers- és segédanyagokon kezdődött az árak visszafejlődése, amely mindinkább átterjed az élelmiszerekre is. A buza, hus, zsír, a hadseregek és a népesség ellátásának főcikkei, a háboruban elért legmagasabb árak felére csökkentek. A régi árakhoz viszszaterés egyelőre azonban valószínűtlen. Az árak színvonala még sokáig az ugynevezett békeárak szintjén felül marad és még a győztes államok sem remélhetik a megélhetes régi gondatlanságának hamaros visszateremtését.

A drága vas és a drága szén még mindig a kerékkötői az ipari fellendülésnek, a bányák és kohók munkásai ameltett a folyton emelkedő bérek dacára sem tudják elérni békebeli életszintjüket. A többi anyagok pedig már-már lehetővé tennék az árak felelő lendülésének kalkulációját. A konjunktúra sok cikke a keresletnél nagyobb kínálatot és ennek folytán egyre jeleutósebb olcsóbbodást mutat. Így a pamut, a gypju, a gummi, a selyem a világpiacokon már nagyon közelednek a békeárakhoz és ár-emelkedéseik legnagyobb részét már elvesztették.

Azonban a feldolgozás még mindig drágul, mivel a munkabérek nem tudnak alászállani, főként az ellátás és a mezőgazdaság termékeinek makacs tartóssága miatt. Az ugynevezett egészséges valuták vásárló ereje azonban növekszik és szorítja az árakat lefelé az élelmiszerekben is, amelyeknél leginkább áll az a tétel, hogy minél értékesebb a pénz, annál rugalmasabbak az árakulások, annál inkább diktál a pénz az árúnak.

Amerikában, a legjobb valuta hazájában, az árvisszaesés már az elmúlt októberben 25 százalékos jelentett, azóta pedig az áresés egyre tart, sőt sok cikkben elérte a békeévek színvonalát. Angliában, ahol a tont diszázsiója a dollárral szemben 25 százalék, az árak esése mintegy 15 százalékos. Németországban, Ausztriában és Magyarországon a nemzetközi árak lemorzsolódása egyáltalában nem érezhető, sőt sok tekintetben ár-emelkedés mutatkozik és pedig abban az arányban, amely arányban ezeknek a «beteg» valutájú országoknak a pénze az egészséges valutákkal szemben súlyos az értékében. A liszt meg a ruha ára még mindig a békeárak százszorosán felül mozog: az áru diktál és diktál a pénznek nevezett értéketlenségnek.

**DOLLÁRT**  
és más idegen pénzt legdrágábban vesznek  
**SIMON GYÖRGY**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.

## Saját leányukat ölték meg a szolnoki gyermekgyilkosok

### Kis István és felesége megtört és vallott

Budapest, jan. 14. A tegnapi napon a rendőrség a törökszentmiklósi csendőrséggel együtt dolgozott a Szolnokon talált gyermekholttest személyazonosságának megállapítása ügyében. Kis István eddig folyton azt állította, hogy *Abrahám Ferkó* János barátjával együtt vitték el Budapestről a gyermeket Szolnokra, ahol Ábrahám először megbecstelentette, azután megölte. Miután ezek szerint pesti gyermekről volt szó, elsősorban a gyermek személyazonosságát igyekeztek megállapítani. Tizenegyen jelentkeztek a főkapitányságon, akiknek gyermeke eltűnt, de közülük senkisé ismert rá a holttestről készített felvételekben gyermekére.

Tegnap este a felsőbb hatóság utasítására a vizsgálatot megszüntették. A csendőrség azonban saját iniciatívájából folytatta a nyomozást. Ujra vallatóra fogták a csendőrök Kis Istvánt és a feleségét, akik ellenmondásokba keveredtek. Az éjszakai órákban Kis és a felesége teljesen megtört és bevallották, hogy a gyermeket, akit Budapest-

ról vitték Szolnokra, ők ketten gyilkolták meg és a gyermek saját leányuk volt.

A gyilkosságot a szolnoki teherpályaudvar mellett levő szántóföldön követték el, a gyermek holttestét zsákba tették és az asszony vitte el a pályaudvaron veszteglő üres szénvaggonhoz. Ez magyarázza meg, hogy a kocsí körül női lábnyomokat találunk.

A csendőrök a vallomás után Kis Istvánt és feleségét Szolnokra vitték, hogy részint a hullát agnoszkálják, részint a további nyomozást lefolytassák.

*Abrahám Ferkó* Istvánt ma a főkapitányságról visszavitték a toloncházi kórházba és miután most már bizonyos, hogy a gyilkosságban része nincs, csak a szénlopásért vonják felelősségre.

Kis István és felesége a gyilkosság körülményeiről részletes vallomást tett, azonban ezeket a vallomásokát, mivel az ügy nem tartozik többé a budapesti rendőrséghez, nem is közölték a főkapitánysággal.

### A rappalói egyezmény

Belgrád, jan. 14. A *Politika* szerint a szerb-horvát-szlovén kormány jegyzéket kapott Rómából, melyben az osztrák kormány azt a kerését adja elő, hogy a rappalói szerződés területi határozatainak végrehajtását halasszák el május elsejéig.

## A máv 100 millió márkás anyagrendelése

Budapest, január 14. A minisztertanács — mint illetékes helyről jelentik — tegnap foglalkozott a máv. 100 millió márkás anyagrendelésének ügyével. A minisztertanács minden tekintetben a beszerző hatóság álláspontjára helyezkedett.

Az *Otto Wolff* konzern felajánlotta, hogy visszalép az üzlettől, de a máv. nem engedi ki a kötelezettségből és a szerződés fentartását kívánja, a vasut rendbehozatala és zavartalan üzemeltetése érdekében.

**DOLLÁRT**  
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron váltja be  
**GÓTSCH SÁNDOR**  
banktródjaja DEBRECZEN,  
Piac-n. 38. I. em. Főposta mellett.

## A budapesti tőzsde

Budapest, jan. 14.

**Értéktőzsde:** A tegnapi záralkor mutatózó kedvezőbb irányzat nem bizonyult tartósnak és ma az értéktőzsde ugyanolyan kedvetlen hangulatban nyílt meg, mint tegnap. Árak:

Magyar hitel 2075—55, Jelzálogbank 515—20, Leszámitoló 840—30, Hazai bank 780—810 Angol-

magyar 1015—10, Magyar-olasz 495—88, Concordia 3325, Hungaria 2775, Banya és kőbő 5700—500, Drasche 5500, Saigo 8450—175, Ganz-Danub. 24000—200, Ganz-Vii. 6000—100, Rima 4075—4000, Schlick 1610—20, Koburg 4900—675, Liptak 795—60, Laug 1570—10, Brassói 5350—200, Hazai faterm. 6400—250, Nasici 18500—350, Ait. Ia 3100—25, Magyar erdő 2180—100, Országos faterm. 3000—25, Kiotuid 4600—750, Karton 2400, Izzó 5725—60, Cukor 21500, Lámpa 3400—350, Ostermei 1350—250, Gummi 4900—800, Telefon 4300—275, Atlantica 8025—100, Kozati 1660—75, Déli vasut 2790—720, Aljamvasut 4600 525, Trust 3650—750.

**A valutapiacon a helyzet változatlan.**

Napoleon 1810—1800, Dollár 562—554, Francia frank 35—36, Marka 824—830, Lira 2040—2015, Romanov 276—260, Lei 752—743, Sokol 665—670, Léva 650—670, Kor-dinar 15—1523, Frank-dinar 1510—1520, Bécsi 080, Lengyel marka 070 és fel—064.

### Zürichi devizák.

Zürich, jan. 14. (Megnyitás). Budapest 107 és fel, Bécs 132 és fel, Osztr. bélyegzett 1—, Berlin 985, New-York 640 és fel, Milano 2230, Prága 760, Zágráb 440, Bukarest 860, Varsó 065.

**ROMÁN és VEGYES**  
lebélyegzésű bankjegyeket legdrágábban vásárol  
**RANKAI banatrodája**  
Debreczen, Kenyerpiac. (Deganfeld-ter 6.)  
TELEFON: 209.

**— Ipari munkaközvetítés.** A debreceni hatósági munkaközvetítőnél foglalkozást kaphat 303 szakmunkás férfi, 2 nő, 17 segédmunkás férfi, 39 nő. Foglalkozást keresnek: Szakmunkás férfi 89, nő 2, segédmunkás férfi 47, nő 3, tanoncul keresnek 8. Mindenes háziéneléket 40 keresnek.

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy Hazában,  
Hiszek egy isteni örök  
igazságban,  
Hiszek Magyarország  
feltámadásában.

## HIREK.

**— Ünnepi istentisztelet az irredenta-szobrok leleplezése alkalmából.** A Védő Ligák Országos Szövetségének Budapesti, az irredenta szobrok országos ünnepségek keretében való leleplezése alkalmából 1921 január hó 16-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a Deák Ferenc-utcai izr. templomban ünnepi istentisztelet lesz. Az ünnepély sorrendje: 1. Ma lov. 2. Hímnusz. 3. 20. zsoltár. 4. Ünnepi beszéd. 5. Szózat.

**— Elégtétel Vásáry tanácsnoknak.** Vásáry István dr. tanácsnok fegyelmi ügyében a vizsgálat befejeződött és a vizsgálatot vezető polgármesterhelyettes-főjegyző a fegyelmi eljárást megszüntető végzést hozott, mert a vizsgálat során semmiféle olyan momentum fel nem merült, amely fegyelmi uton való intézkedést tett volna szükségessé. A vizsgálat eredménye előrelátható volt és teljes elégtételül szolgál Vásáry István dr. tanácsnoknak, akinek fegyelmi ügye szintén indokolt szolgált Debreczen polgárságának arra, hogy a politikai üldözés rendszere ellen tiltakozó szavát felemelje.

**— Menekültek és leszerelt tisztok elhelyezése.** Hegedűs Loránt még pénzügyminisztersége előtt országos akcióit indított a menekült közalkalmazottak és leszerelt tisztoknak közgazdasági pályákon való elhelyezése iránt. Akcióját egyértelműleg magáéva tették az ország legnagyobb közgazdasági egyesülései, az Omge, az Omge, a Tébe és a Gyosz. Közülük a Gyosz Debreczen városát is felhívta, hogy vállalataival és gazdaságaiban a lehetőség szerint minél több menekültet és leszerelt tisztot helyezzen el. A városi tanács ezirányban jelentésselre hívta fel vállalatait és üzemait. Még csak az erdőhivatalaitól jött válasz, amely szerint ott a segédhivatal most folyó megszervezésénél létesülnék új állások, egyébként az erdei üzemnél tuynomólag menekült erdőszeti tisztviselőket alkalmazottak. Kívánatos lenne, ha a fontos cél minél sikeresebb megvalósítása érdekében a város vállalatai és üzemai minél több menekültet és leszerelt tisztot alkalmazzanak.

**— A munkakönyv árát** a kereskedelmi miniszter további intézkedésig 750 koronában, a bélyegilletéket 150 koronában állapította meg.

**— A fehérsütemények forgalmának szabályozása.** Debreczen város területén 1921 jan. 16-tól csak nulláslisztből készült süteményeket (zsemle és kifli) lehet forgalomba hozni. Sütemény sulya kisült állapotban 5 dkg-nál nem lehet kevesebb. Ezen sütemények fogyasztói árát az árvizsgálóbizottság drb.-kén 2 kor. 50 fillérben állapította meg. Ezen ár irányadó a fogyasztó közönség részére, akár a sütőtől, akár vendéglőkben és kávéházakban vagy bárhol szerzi azt be, illetve szolgálják ki. Ezen árat feltüntető jegyzéket minden üzletben, ahol forgalomban van a sütemény, ki-függeszteni kell. Artullépes esetén árdragítási visszaelés, az árszabály ki nem függesztése esetén kihágás követtetik el. Debreczen, 1921 január 14. Közélelmezési ügyosztály.

**Milyen lesz az új pénz?**  
A trianoni békeszerződés rákényszerítette Csonkamagyarországot, hogy pénzeit rövid időn belül cserélje ki. E rendelkezés folytán 5000, 1000, 500 és 100 koronás államjegyeket rendeltünk Svájcban, ahonnan az új pénz már meg is érkezett és jelenleg az állampénztár szekrényében vannak elhelyezve. Az új magyar államjegyek nagyság tekintetében az olasz bankjegyekre hasonlítanak. Az 5000 koronás államjegy Hungária, az 1000 koronás Szent István király képe, az 500 koronás államjegy a honalapító Árpád, a 100 koronás pedig Hollós Mátyás királyunk arcképe látható.

**Szabad lett az újságpapir-forgalom.** A hivatalos lap mai száma közli: A kormány hatályon kívül helyezte a rotációs újságpapir és az ives nyomó papir beszerzése és elosztása tárgyában a múlt évben hozott összes rendeleteit. Ennek folytán a Papirelosztó-bizottság működése megszűnik és az újságpapir beszerzése és forgalma szabadabbá válik. Az Áruforgalmi részvénytársaság az eddigi fogyasztásújságpapirban az eddigi fogyasztás arányában részesíti április 1-ig az igényjogosultakat. A régebbi rendelkezők, melyek új időszaki lapok megjelenésére és a vasárnapi és ünnepi szünetelésre vonatkoznak, továbbra is érvényben maradnak.

**A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete** értesíti tagjait, hogy akik december havi szalonna járandóságukat még el nem vitték, azokat f. hó 15-én szombaton a Birinyi-féle hentes üzlethől okvetlen vigyék el. Vidéki tagjaink szalonna járandóságuk átvétele ügyében Birinyi Gyula hentesel lépjenek érintkezésbe.

**Öt évre kitiltották Debrecenből.** Pap Mihály foglalkozás nélküli csavargó, alig szabadult ki a törvényszék fogházából, ahol lopás miatt ült, ismét elkövetett egy kisebb lopást. Miután büntetését kitiltotta, a rendőrség, mint a közrendre veszélyes egyént, öt évre kitiltotta Debrecenből. Ma toloncolták vissza illetőségi helyére, Berettyóújfaluba.

**Önyilkos aggyastyán.** Kovács Mihály 83 éves földmives tegnap Bellegelő 243. szám alatti lakásán felakasztotta magát. Az öreg földmives testvérenek a múlt év decemberében történt halála óta buskomor volt és valószínűleg életuntagság miatt lett önyilkos.

**Courths-Mahler** legújabb regényei A szép Miss Lilian ára 69.—, A fejedelemszony nyakéke, ára 57-50 korona. Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében.

**Dinamó gépeket,** kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

**Frank Sándor cégnél Piac-u. 42.** ruhaszövetek, selymek, selymek különféle minőségben, továbbá női kész fehérművek, valamint menyasszonyi kelengyék legújabb kivitelben.

**Margit-fürdő állandóan nyitva van.**

**Nagy alkalmi vásár a Werner-dívatázházban** Bika-épület, férfi- és női szövetek, fehérművek, kötött- és selyemárú nagy választékban.

**Legújabb rendszerű** karbidlámpa, karbid Molnár Testvéreknél.

**A Royal-kávéházban** esténként Ruha Elemér zenekara muzsikál.

**Brüll S.** fogműterme Piac-utca 72. (Deák Ferenc-utca sarok) szájpaddás nélküli műfogak, foghuzás, fogtömés, mérsékelt árak.

**Kincses Kalendárium 1921.** évre megjelent, ára kemény kötésben 34.50 K. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. rt. könyvkereskedésében Debrecen, Piac-u. 34. szám.

**Téli női és leányka kabátokat, ruhákat, blouszokat** mélyen leszállított árakban árusítja Frank Sándor cég, Piac 42.

**Írógépek, orvosi műszerek, varrógépek, gramofonok** szakszerűen javíttatnak Molnár Testvéreknél.

**Ha olesón akar vásárolni,** menjen Mavas Károly rövidárú, szabókellékek és háztartási cikkek áruházába Bádógos 1. «Harisnyavásár».

**A vagyonátruházási illetékről** szóló 1920. évi XXXIV. törvény-Ara 46 K. Magyarazatokkal ellátta dr. Szepesi Mihály, adóügyi tanácsos. — Kapható: Hegedűs és Sándor irod. rt. könyvkiadóhivatalában Debrecen, Piac-u. 34.

**Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!**

## SZÍNHÁZ.

**A színházi irodák hírei:**

Szombaton *bérletszűnetben* «Cigányszerelem».

Vasárnap d. u. a *Debrecenbe kéne menni*, este pedig a *Cigány* kerül színre.

**János vitéz:** Petőfi Sándor mesekölteményét 6 felvonásban mutatja be az Uránia énekkészülettel, 5 és 7 órákor. Jegyelővétele.

**Nordisk-film: a Románé,** dráma 5 felvonásban és a Csodaszanatörtem amerikai burleszk vígjáték 3 felvonásban az Apollóban 5 és 7 órákor.

**Bűnügyi történet a Szakadékok királya** 5 felvonásban, rendkívül érdekesítő bemutatja az Arany Bika mozi 5 és 7 órákor.

## A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (170.)

— Ilyen felindultan nem engedhetem el...

A Dunától féltette. Az jutott eszébe, hogy egy ízben ő is kétszer járt a Dunaparton — a vízbeugrás szándékával.

Veront meghatotta, hogy ez a leány, aki neki semmije, senkije, aggódik miatta. De most olyan hangulat lepté meg, hogy ez a meghatottság nevetésben nyilvánult. Kin volt ezt a nevetést hallani. A kétségbeesett lény gunyakaja volt az önnönmaga felett. Hát senki sem félt engem, csak egy ilyen leány!

— Ne tartson semmitől! Nem nézem a Dunát többé. Félek a víztől. Gyáva vagyok, ha látom. Ne féltsen engem!

Birit ez a nevetés legkevésbé sem nyugtatta meg. Megfordította a kulcsot a zárban.

— Nem bocsátom semmi szín alatt el.

Veron egész közel ment hozzá, vállára tette két kezét s a szeme közé nevetett. Szép arcát eltorzította az erőszakos, görcsös kacaj.

— Mit akar? Hát nem érti?... Hozzám fogható gyáva nincs több. Akartam, de nem tudok meghalni. Ha bele dobnának is a vízbe: úgy tennék, mint kutya: kiusznám a partra. Gyáva, nyomorult vagyok... nyomorult, nyomorult!

Es átölelte Biri nyakát, arcát odaszorította a bukott lány rizsporos képéhez s kacagása — zokogásában, könnyekben végződött... Biri versenyt sirt a vendégével.

Veron, amint magához tért, mintha szegyelte volna, hogy

ennyire ellágyult, visszaerőszkolta magát az inéti hangulatba és ismét nevetett.

— Elhiszi már, hogy elég gyáva vagyok ahhoz, hogy ne keljen miattam aggódni.

Biri azonban még mindig nem volt eléggé megnyugtaltva.

— Félttem önt. Ne menjen.

— Jó. Ha félt, hát menjünk együtt!

Biri kapott az indítványon, de hirtelen meggondolta magát.

— Még sokan járnak künn az utcán. Artani fog önnek, ha velem látják együtt.

Veron ideges, bántó nevetése volt ismét a válasz ez új aggodalomra. Majdnem azt mondotta, hogy az ő dolga rosszabb már nem lehet. Dühös dac szállta meg az iránt a világ iránt, melynek megítélésétől féltette őt e leány. Ez a felindulás abban nyilatkozott, hogy bizalmasává akarta tenni e világleányát.

— Akarja, hogy barátja legyek? Itt a kezem... Öleljük meg egymást... És most gyere velem. Add ide a karod!

Veron erőszakkal vitte Birit magával.

Az utcasarkon ott találták a szolgát, aki Biri megbízásait szokta volt átvenni. Veron átadta neki a levelet és egy összeg pénz, mely a szolga készségét odáig fokozta, hogy szaladva indult küldetése célja felé.

Biri ekkor vissza akart térni, de Veron karon fogva vitte a leányt utcáról-utcára a belváros felé.

A siető két nő után sokan viszanéztek. A Váci-utcán lépten-nyomon olyanokkal találkoztak, akik Birit vagy személyesen vagy hírből ismerték. Biri egy világot sem mert volna senkire ránézni. Halálos félelem fogta el, ha egy olyan alakot látott közelében, akinek joga volt őt megszólítani, vagy utána menni. Veron senkit, semmit nem látott. Szemtelenül konfidens tekintetek fürödtek képébe, triviális megjegyzések repültek utána, az éjjeli Budapest szemérmetlen provokálása kísértette minden lépten-nyomon... De ő abból se látott, se hallott. Ugy járt az aszfalton, mint az alvajáró a háztetőn: veszélyek közt, amikről nem tudott.

— Menjünk haza! — rimáncodott Biri minden pillanatban, Veron a népes utcákról a néptelen sikátorokra akarva vinni magával, hogy kikerüljék az éjjeli Budapest tolokodó szemtelenkedését.

— Haza? Hol van az? Nekem nincs...

Es Veron hurcolta Birit tovább, tovább... Végre kiálltak mind a ketten az eszeveszett rohanásban. Veron érezte, hogy erejével együtt a fejében, szívében tomboló láz is elhagyja. Mint a haláltól, úgy megijedt attól, hogy bekövetkezik a pillanat, mikor önmagát, helyzetét, lehegyadt szemérmel, hideg fővel fogja tekinteni ismét.

Megállott és ezt kérdezte társától:

— Mondd csak! Vannak-e néha oly perceid, mikor azt kívánod, hogy bár megőrülnél?

— Vannak.

— Mit szoktál tenni az ily gonosz pillanatok alatt?

Biri habozott. Szégyelt egész őszintén felelni. De végre színt vallott.

— Iszom. Az ital elkábit. Nem mindig, de legtöbbször. Az olyan teremtés, amilyen én vagyok, másképp nem tud felelni.

Egy elsőrendű szálló volt nem messze tőlük. Veron odaindult.

— Gyere! Taníts meg, hogy megy az?

Folyt. köv.

**WEISZ MIHÁLY és TÁRSA**  
aranyműves és ékszerész.

Elvállal új munkát és javítást. Pontos kiszolgálás!!

Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

## Szt. Pál-Gyógyintézet

Debrecen, ref. Egyházpalota.

Rendelés egész nap.

Tüdőbetegek, asthmások,

idegbetegek, rheumások,

bőrbajosok, nemibetegségek s minden más chronikus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

## Könyvujdonságok:

**HOLLAENDER FÉLIX:** K

Truck Tamás utja. 2 kötet 152.—

**MOLY TAMÁS:**

Szegedi Emma grófnő 81.—

**TORMAY CECILE:**

Bujdosó könyv 92.—

**HUGÓ VIKTOR:**

Nevető ember. 2 kötet 150.—

**H. WELLS:**

Szenvedélyes barátok 34.—

**TOLSTOJ:**

Szevasztopol 55.—

**GEORGE H.:**

Munka, hit és föld. Kötve 65.—

**NAGYAR KLASSIKUSOK:**

A Kisfaludy Társaság matinéinak bevezető előadásai 23.—

**SCIPIADES EDE:**

Szülészeti előadásai 65.—

**ANGOL KÖNYVTÁR:**

1. Rip van Winkle by W. Irwing 6.90

2. Lafcadio Ham: The Story of Minni-Nasch Hoichi 10.40

3. Wells: A Dream of Armagaddon 10.40

Az árak felárral együtt értendők.

Kaphatók:

**Hegedűs és Sándor**

irodalmi és nyomdai részvénytársaság

könyvkereskedésében.

## Könyvtárakat

és egyes műveket is legmagasabb áron vásárol

## Aczél Henrik

modern antiquáriuma

Első Takarékpalota

Kívánatra házhoz me-  
gyek megtekinteni.

## Saját termésű fajborokat

nagyban és kicsinyben a legolcsóbb uapi árban árusítanak

**Friedländer Testvérek**  
borszárművelők

Széchenyi-u. 29. Telefon 10-34.

**Bélyegzőgyár  
és vésőintézet  
PAULO I.  
Telefon: 13-65.**

## Gyermekének

sehol sem talál megfelelőbb és egyúttal praktikusabb ruházati cikkek-t mint a **Dr. HEGEDŰSNÉ** Simonffy-utca 2. sz. alatti

**Gyermek-divatházában.**

Ruházati cikkek-eket vegyünk gyermekeinknek!

## Egy jól jövedelmező uj ház

**közel a főtérhez eladó**  
Ertekezni Dr. Fenyves Ignátz irodájában József királyi herceg-utca 41. szám.

### Pályázati hirdetmény.

A Szabolcsi Hitelbank (a Magyar Általános Hitelbank affiliiált intézete) Nyiregyháza pénzügyi könyvvezetésben jártas nőtlen tisztviselőt keres.

Sajátkezüleg irt ajánlatok bizonyítvány másolatokkal e hó végéig küldendők be. Javaldalmazás megállapodás szerint. Az állás lehetőleg azonnal elfoglalandó.

## Kis tárcanaptárak

valódi elefántcsont és békateknő bőr különleges kötésekből

## Előjegyzési naptárak

## diszes, kosaras Tömbnaptárak

viszonteladók részére is igen nagyválasztékban kaphatók

**Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai r.t. könyvkereskedésében DEBRECZEN, PIAC-UTCA 34. SZÁM.

## MAGA HAMIS

### BENEDIKT JENŐ ékszerész,

Verhőczy-utca 2. szám. (Sparkamara-épület.)

tozokat, brilliáns, aranyat, ezüstöt a legmagasabb napi áron adhat el. — Ékszerek, órák nagy választékban. — Elsőrendű saját javító-műhely. — Ugyanott **Grätz Gusztáv** ékszerész.

## MOST JELENT MEG! A bolsevizmus Magyarországon.



Kapható:

### Hegedűs és Sándor

irodalmi és nyomdai r.t. könyvkereskedésében. ...

Andrássy Gyula gróf, Matlekovits Sándor, Berzeviczy Albert és Wlassics Gyula báró közreműködésével szerkesztette

### Grätz Gusztáv.

Ezen terjedelmes 850 oldalas nagy mű ára **460 korona.** felárral

## 'TURUL' Ingatlanforgalmi Iroda

Debreczen, Szent Anna-u. 29. I. ajtó. Telefon 178.

A Nap-utcan hatalmas szép nagy modern ház azonnal eladó.

A fűtőház háta megett levő Boldogfalvakert Gázgyár-utca 4. sz. ház közvetlen a Küller butorgyár mellett azonnal eladó. Van rajta 2 szoba, 2 konyha, 2 kamara, nyitott jövizű kut, cca 380 m<sup>2</sup>-es területtel. Az épület cseréppel és bádoggal van fedve. Vétel esetén 1 szoba konyha május 1-én át lesz adva.

Vénkert Sinai Miklós-utca 19. számú sarok ház, villanyos megálló mellett. Az épület szoba-, konyha és mellékhelyiségekből áll. Van hozzá circa 540 m<sup>2</sup>-es szőlő 25 db termő gyümölcsfával.

Ha gyorsan és díjmentesen akarja eladni házát, úgy forduljon teljes bizalommal irodánkhoz, hol hivatalos órák alatt d. e. 9-10, d. u. 2-3 óráig mindenkor rendelkezésére állunk ügyfeleinknek. Keresünk megbízóink részére házakat, földeket, akáé- és tölgyerdőket.

Kabán jóforgalmu vendéglő, kávéház teljes felszereléssel, épülettel együtt azonnal eladó.

A vágóhid háta megett a Bihari telepen. A sorompótól 2 pernyire levő Lahner-utca 4. sz. alatt 4800 m<sup>2</sup>-es pusztaföld és ugyanott 1600 m<sup>2</sup>-es szőlő van eladó. Az eladási feltételek irodánkban bármikor megtekinthetők.

Kaszás-telep 43. számú pusztaföld cca 1540 m<sup>2</sup>-es azonnal eladó.

A föld egyik oldala fel is van kerítve.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20-,- minden további szó K 2-,- Vasstag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

### POSTA.

„Jenő“ és „Rózsa“ jelű levelek vannak a kiadóban.

### VÉTEL.

## Aranyat, ezüstöt, brilliánsokat

legmagasabb áron vesznek  
**Schiffmann**  
ékszerész, Piac-u. 67.

### Friss tojást

kisebb-nagyobb mennyiségben napi áron állandóan veszek. Vidéken bevásárlókat keresek. Polák Zsigmond tojásnagykereskedő Debreczen, Miklós-utca 13.

**Zongorát,** pianinót, cimbalmot és mindenféle hangszert vesz Schmidt zongoraktár.

### Ólomot,

ólmosszöveget, ólomszármányokat és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — Cím a kiadóhivatalban.

**Zongorát** vennék jó gyártmányu, rövid, lehetőleg kereszt-húrosat sürgősen dr. Hegedűsné, Simonffy utca, Gyermekdivatház.

### ELADÁS.

**Értesitem** t vevőimet, hogy friss élesztő bármely mennyiségben üzletemben kapható. Rosenthal Sándor Csapó-utca 19.

### Tölgyfarönk

1 éves vágásu, 200 cm hosszú 15-30 cm vastag, valamint

### bükfa boksa szén

teljesen száraz, ömlesztve waggon tételekben azonnali szállításra kapható Polyánszky Orest tüzifa- és szénkereskedőnél Piac-u. 58. Telefon 182-

### Kocsik átalakítását,

tapacirozást, fényezést gyorsan és pontosan készítek ócska kocsikat veszek és becserelek

### NEULÄNDER

Erzsébet-utca 28.

## Magyar Naptár

## Bugyi Naptár

az 1921-ik évre

kitünő tartalommal megjelent  
**Ára K 34-50**

Kapható Hegedűs és Sándor r.t. könyvkereskedésében és minden könyv- és papirkereskedésben.

Egy ebédli berendezés cseresznye fából eladó. Vigkedvű Mihály-utca 39.

**Hencserek,** plus diványok, Schöberl-ágyak készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Hallkőz 8. Diványokból moderen hencsereket utányosan készítek.

**Réz** ebédli csillár eladó. Ertekezhetni Frank-féle ürdiát üzletben, megyeház mellett.

Egy modern ebédli butor eladó. Kut-utca 10.

„Baba“ kelengye eladó. Péterfia-utca 73. udvar, jobbra.

### Gyönyörű

### gyermek ruházati cikkek

**dr. Hegedűsné**  
gyermekdivatházában  
SIMONFFY-UTCA 2.

**Eladó** gyermekjátékok, egy pár 38. és egy pár 35-ös valódi gummi sárcipő. — Cím a kiadóban.

**Hangverseny gramofon** teljesen új állapotban 41 legújabb kitünően összeválogatott 2 oldalas lemezzel alkalmi áron eladó. Aczél könyvkereskedésben.

12 személyes teljes ezüst evő készlet eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Tiszta** egész ives makulatura papír (újság) kapható lapunk nyomdájában.

### KERESLET.

**Aranyat,** mindenféle ezüstöt, brilliantot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Egy fiu tanulót felvétetik. Batthyány utca 15. csemegeüzlet.

**Elsőrendű** női és férfi munkaerők felvétetnek állandó munkára Riskó és Társa női divattermében.

**3-400.000 korona** tőkével jól menő üzlet-hez társat keresek. Komoly ajánlatok „Konzum cikkek“ jelige alatt a kiadóba.

**Könyvkötő tanuló** és egy tanuló leány a Hegedűs és Sándor r.t. könyvkötészetébe fizetéssel felvétetik. Piac-u. 49

### VEGYES.

**Harisnyafejlesztés** 3 párból 2 párt, ugyszintén trikóból harisnyát olesón, pontosan készítek. Kossuth-utca 58.

**Valódi szegedi** rőzsapaprikát cserélnék tiszta házi zsírral. Egy kiló zsírral egy kiló paprikát adok. Cím a kiadóban.

**Jó** házi koszt kapható. Cím a kiadóba.

**Különbejáratu** butorozott szobát keresek. Cím a kiadóban.

## Emeletes bérház

Széchenyi-utca 23. sz.  
Boldogfalva-utca 6. sz.  
és Deák Ferenc-utca  
20. sz. házak eladók.

Ertekezni Öhlbaum-irodában  
Piac-utca 75. szám.

## Fajborok,

kisüstönfött pálinkák,  
rumok és likőrök

mérsékelt áron kaphatók.

Raktáron tartom  
**Friedländer Testvérek**  
saját termései borait.

Viszonteladónak árengedimény.  
**Özv. Kiss Józsefné**  
Piac-utca 83.

Felelős szerkesztő:  
Dr. HEGEDŰS LORÁNT  
Kiadó:  
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR  
irodalmi és nyomdai részv.-társ.